

在新时代继续把改革开放推向前进

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻,更是一个开启历史的重要节点。

12月18日上午,中共中央、国务院召开大会,隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话,着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势,深情回顾改革开放40年的光辉历程,深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献,是新时代改革开放再出发新的宣言书、新的动员令,对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日,在中华民族、中国共产

党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天,我们党召开十一届三中全会,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。40年来,从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放,极大改变了中国、中华民族、中国人民、中国共产党的面貌,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃!中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃!今天,历史赋予我们的神圣使命,就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进,就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成

就。40年风雨同舟,40年披荆斩棘,40年砥砺奋进,改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程,习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神,中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们,伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封,也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员,就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进,就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是决定实现“两个一百年”

奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验,这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图,始终保持对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,切实做到“九个必须坚持”,我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。继续把握历史发展大势,抓住历史变革时机,奋发有为,锐意进取,在新时代继续把改革开放推向前进,中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!

新华社电

中国改革再扬帆

——庆祝改革开放40周年大会侧记

据新华社12月18日电 冬日暖阳,晴空万里。18日上午,庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中国人民满怀豪情,向波澜壮阔的伟大历程致敬,向民族复兴的光明前景进发。

“高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心,牢记使命,将改革开放进行到底,不断实现人民对美好生活的向往,在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”

庆祝大会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话,发出在新时代改革开放新征程上奋勇前进的豪迈宣言。

1 40年我们创造了举世瞩目的东方奇迹

40年前的今天,神州大地迎来一场具有深远历史意义的伟大转折。党的十一届三中全会召开,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

彼时,春潮激荡,万象更新。

此刻,抚今追昔,感慨万千。

40年闯出一条新路——我们艰苦奋斗、上下求索,从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,中国特色社会主义不断迈向新境界。

“不是第一次来大会堂,但今天具有特别意义。”作为安徽小岗村“大包干”带头人之一的严俊昌走进人民大会堂,难掩内心的激动,“当年吃不饱穿不暖,现在住楼房、开汽车,坐着高铁来北京开会……”

18枚红手印没有因时间而褪色。不远处,庆祝改革开放40周年大型展览《伟大的变革》正在国家博物馆展出。展馆内,当年小岗村人勇毅的改革之举,已被定格为一座不朽的雕塑。

40年凝聚一种力量——我们与时俱进、一往无前,释放出最大活力、激发出最强能量,不但实现了物质生活的不断丰富,更在精神上走向主动、愈加自信。

40年打开一片天地——我们敞开胸襟、拥抱世界,从封闭半封闭到全方位开放,从融入世界到展现大国担当,创造了举世瞩目的东方奇迹。

2 人民是改革开放伟大奇迹的创造者

40年波澜壮阔的改革开放伟大进程,涌现出一大批锐意改革创新、敢于实践探索的先锋模范,他们勇立时代潮头,将个人的命运投入历史的洪流,用双手书写了个人奋斗和国家发展的壮丽史诗。

中共中央、国务院决定表彰改革开放杰出贡献人员:

“国防科技事业改革发展的重要推动者于敏,基础教育改革的优秀教师代表于漪,农村改革的先行者小岗村‘大包干’带头人……”

现场一一宣读被授予改革先锋称号和中国改革友谊奖章的人员名单,大礼堂电子屏幕上,同步播放着他们的画面。

今天,他们齐集一堂,犹如漫天星斗,辉煌着一个国家更加光明的未来。

今天,这些受表彰人员代表受邀在主席台就座,一个个特写镜头向他们聚焦,一个个光荣的名字响彻万人大会堂。

受表彰人员中,有的已经故去,王大珩、孔繁森、杜润生、李保国、吴仁宝、罗阳、南仁东、施光南、袁庚……一张张昔日照片呈现眼前,鲜活的面容引人深切追思,他们为民族复兴大业作出的功绩,永远不会磨灭。

受表彰人员中,还有10位国际友人,他们为支持和帮助中国改革开放事业作出的卓越贡献,中国人民永远不会忘记。

3 “在中国人民手中,不可能成为了可能”

10时45分,习近平总书记发表重要讲话。

全党在聆听——

“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!”

这是以宏阔的历史眼光,对改革开放这一伟大变革的深邃洞察。

人民在聆听——

“粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆,忍饥挨饿、缺少少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了!”

“在中国人民手中,不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲!”

这是对改革开放伟大历程的全面回顾,对历史创造者的深情致敬。

世界在聆听——

“我们实现由封闭半封闭到全方位开放的历史转变,积极参与经济全球化进程,为推动人类共同发展作出了应有贡献。”

这是站在百年未有之大变局的时代关口,对中国改革开放世界意义的自信与豪迈。

4 习近平总书记的讲话,现场响起32次热烈掌声

习近平总书记的讲话历时1小时20多分钟,现场响起32次热烈掌声。

掌声,献给波澜壮阔的历史——

改革开放40年实践,以铁一般的事实充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

掌声,献给砥砺奋进的新时代——

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,全面深化改革,扩大对外开放,啃下不少硬骨头,闯过了不少急流险滩,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,掀开了改革开放新的历史篇章。

掌声,献给光明灿烂的美好前景——

“必须坚持党对一切工作的领导”“必须坚持人民为中心”“必须坚持马克思主义指导地位”“必须坚持走中国特色社会主义道路”……一系列宝贵经验,为新时代坚持和发展中国特色社会主义指明方向。

掷地有声的话语,久久回响在人民大会堂。

全省组织收听收看庆祝改革开放40周年大会实况

上接首版

直播结束后,刘赐贵提出贯彻落实意见。他指出,习总书记的重要讲话,站在历史和全局的高度,深情回顾了改革开放40周年的风雨历程,用十个“始终坚持”深刻总结了40年来的宝贵经验,提出了九个“必须坚持”为新时代全面深化改革指明前进方向,向全世界表明了我们

党坚定不移推进改革开放、坚定不移走中国特色社会主义道路的坚强决心,反映了全党全军全国各族人民的共同心声。习总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深刻、催人奋进,是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果,通篇闪耀着马克思主义真理的光辉,是指导我们全面深化改革的纲领性文献。我们一定要在实践中认真学习领会好,推动讲话精神贯彻

落实。

刘赐贵指出,在改革开放40周年的重要节点,习总书记的重要讲话中再次提到“谋划中国特色自由贸易港”,这是继“4·13”重要讲话和“11·5”重要讲话之后,再次对探索建设中国特色自由贸易港作出重要部署,是对海南的又一次巨大鼓舞。海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港是习总书记亲自谋划、亲自部

署、亲自推动的重大国家战略,是时代赋予海南的重大历史使命,是海南千载难逢的重大历史机遇。我们要以纪念改革开放40周年为契机,大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,充分发挥全岛自由贸易试验区的改革开放试验田作用,加快探索中国特色自由贸易港,坚定不移推进海南全面深化改革,扛起无愧于时代的使命担当。